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Die Sudoku-Schule

Raten kann helfen. Fiihrt aber meist in die Irre. Intuition ist nicht verkehrt.
Kann aber Tduschen. Wie Sie ein Sudoku sicher [6sen, lernen Sie in dieser

Punkt-far-Punkt-Anleitung. Garantiert.

Haben Sie auch schon verzweifelt auf ein Ratsel
geschaut, ohne weiterzukommen? Damit ist
jetzt Schluss. Hier wird Schritt fir Schritt erklart,
wie man ein Sudoku 16st. In 24 Schritten flllen
wir zusammen ein komplettes Ratsel aus.

Dabei werden Sie lernen, wie einfach es ist
mithilfe ein paar kleiner Tricks schnell zum
Erfolg zu kommen. Besonders hilfreich sind
bestimmte “kleine Ziffern”, die Sie beim Ldsen
eines Sudokus benutzen.

Zur einfachen Orientierung sind in der folgenden
Anleitung bestimmten Dingen immer gleiche
Namen gegeben:
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Immer dann wenn man von zwei Kastchen eines
Feldes weiB, dass in eines der beiden eine be-
stimmte Ziffer gehért, “merkt” man sich das,
indem man klein und in die Ecke schreibt — Sie
werden es erleben!

Die einzige Hilfe zu Beginn sind natirlich die
Ziffern, die im Ratsel schon vorgegeben sind.
Dabei entscheidet Uber die Schwierigkeit eines
Sudoku nicht unbedingt, wie viele Vorgaben
vorhanden sind, sondern an welchen Stellen
diese stehen. So kann es sein, dass ein Ratsel
mit nur 20 Vorgeben in zehn Minuten erledigt
ist, wahrend Sie fir eines mit 30 eingetragenen
Ziffen Stunden brauchen.

Gehen Sie davon aus, die einfachen, mittleren
und schwierigen Sudokus der heutigen Tages-
presse immer mit Logik I6sen zu kdnnen,
wahrend Sie bei extrem schweren Versionen
auch schon mal raten missen, um dann fest-
zustellen, den falschen Weg gegangen zu sein.
In solchen Fallen missen Sie sich den Riickweg
merken und von dort erneut beginnen.

Sie wissen, dass in jeder Spalte (senkrecht)
jede Ziffer von 1 bis 9 vorkommen muss und
zwar nur einmal — gleiches gilt fur die Zeilen
(waagerecht) und die sogenannten Felder.
Spater, wenn sich ein Ratsel fullt wird es daher
immer wichtiger durchzuzahlen, was in einer
Spalte, Zeile oder in einem Feld noch fehlt.

Jetzt wollen wir aber endlich anfangen.
Ein kleiner Tip noch: Nehmen Sie schon jetzt
einen Stift zur Hand und versuchen Sie durch

Eintragungen die Erlauterungen im Text nach-
zuvollziehen.

Viel Vergniigen wiinscht

Stefan Heine



Die Aufgabe

Ein Sudoku besteht aus 81 Kastchen, neun
senkrechten Spalten, neun waagerechten Zeilen
und aus genau neun Feldern mit 3 x 3 Kastchen.

In jedes dieser Elemente missen alle Ziffern
von 1 bis 9 exakt einmal eingetragen werden.

Dieses Sudoku werden wir auf den folgenden
Seiten zusammen I6ésen und Sie werden eine
Menge lernen und viele Tricks und Kniffe er-
kennen.
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Bereiche

Beim Losen eines Sudokus ist es besonders
wichtig auf die Ziffern in den sogenannten
Feldern zu achten. Um das Auffinden dieser
Felder zu erleichtern, haben wir sie alle von
eins bis neun durchnummeriert.

Hier links sehen Sie die Anordnung, die uns
durch den ganzen Workshop begleiten wird.



Die zweite Ziffer

In gleicher Weise gehen Sie jetzt mit der 2 vor.
Zwei 2en sind vorhanden, in den Feldern 1 und
9 — dort darf also keine weitere 2 eingetragen
werden. In den sieben anderen Feldern fehlt
die 2. Die grau unterlegten Bereiche sind tabu,
denn dort ist senkrecht oder waagerecht schon
eine 2 vorhanden oder das Kastchen ist durch
eine andere Ziffer belegt. Leider bleiben in allen
sieben Feldern mindestens drei Kastchen mdg-
lich, so dass Sie keine kleinen Hilfs-Ziffern
eintragen kénnen. Doch seien Sie nicht ent-
tduscht, bei der 3 wird alles besser.

Am Anfang

In der Spalte und in der Zeile, in der eine Ziffer
steht, kann diese nicht noch einmal vorkommen.
Dies ist Ihr erster Anhaltspunkt. Damit kénnen
Sie das gesamte Rétsel absuchen. In Feld 6
finden Sie eine 1. Die “gesperrten” Bereiche,
in denen keine 1 stehen darf, sind grau unter-
legt. Jetzt sehen Sie, dass in Feld 9 nur zwei
mogliche Kéastchen fir eine 1 frei sind. Da noch
nicht bekannt ist, in welches der beiden Kast-
chen die 1 muss, tragen Sie die 1 ganz klein
in beide Kastchen ein.

Spéter sehen wir, welch groBen Nutzen dieses
Vorgehen haben kann.
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Erste Treffer

Hier sind alle Bereiche, in denen keine 3 stehen
darf, grau markiert. Schauen Sie sich bitte die
Felder 3 und 5 an. Dort ist jeweils ein Kastchen
frei - genau hier kénnen Sie Ihre ersten beiden
Treffer eintragen!

Im Feld 7 bleiben zwei Mdglichkeiten fur die 3.
So sehen Sie dort im nachsten Bild zwei kleine
Hilfs-Ziffern, mit denen Sie sich merken, dass
in diesem Feld die 3 nur in diesen beiden
Kéastchen stehen kann.

Diese kleinen Ziffern sind das zentrale
Element der hier beschriebenen Methode.
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Kleine Schritte

Jetzt fehlt die 3 nur in den Feldern 4, 6 und 7,
in denen jeweils nur zwei Positionen Gbrig
bleiben. Wieder kénnen Sie dort die kleinen
Hilfs-Ziffern eintragen.

Wirden Sie spater zum Beispiel in Feld 6, links
neben der 1, eine 5 eintragen kdnnen, so k&me
die groBe 3 sicher in das andere Feld mit der
kleinen Hilfs-3. Denn Sie hatten ja schon fest-
gestellt, dass die 3 in Feld 6 nur in einem der
beiden Kastchen mit den kleinen Hilfs-3ern
stehen kann. Wenn eins entfallt, wissen Sie
sicher, dass es das andere sein muss - genau
das macht Sie scheller als alle anderen Ldser.
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..und Nutzen

Hier sind die méglichen Késtchen far die Ziffer
6 weil3 dargestellt. In Feld 7 gibt es eigentlich
drei Positionen fir die 6, doch da feststeht,
dass das Kastchen Uber der 9 nur eine 4 oder
5 enthalten kann, bleiben flr die 6 nur die
beiden linken wei3en Kastchen. Hier sehen Sie
zum ersten Mal den enormen Vorteil der kleinen
Hilfs-Ziffern.

Doch es kommt noch besser: Sie wissen ja
nun, dass die 6 in Feld 7 in der linken senk-
rechten Spalte stehen muss. Das hei3t aber
far Feld 4: Die 6 kann nur in die rechte senk-
rechte Spalte eingetragen werden.

Erkenntnis...

In diesem Bild ist schon nach der 4 gesucht
worden — leider ohne direkten Treffer. Ein paar
Hilfs-Ziffern flr die 4 konnten wir aber markieren.

Jetzt kommt die 5 an die Reihe. In Feld 6 und
in Feld 7 ergeben sich wieder je zwei Mdglich-
keiten, die kleinen Hilfs-Ziffern werden dort
eingetragen. Feld 7 birgt zudem eine Beson-
derheit, die Ihnen bei fast jedem Sudoku eine
groBe Hilfe sein kann. Sie wissen jetzt, dass
in Feld 7 die 5 oder die 4 Uber oder unter der
9 stehen missen. Was Sie damit automatisch
auch wissen: An diesen beiden Positionen kann
keine andere Zahl stehen! Den Vorteil sehen
Sie im nachsten Bild.
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Ausschluss...

Auch in Feld 2 und 6 bleiben fiir die 6 nur
jeweils zwei Platze, wie Sie sehen.

In Feld 6 helfen Ihnen die kleinen Hilfs-Ziffern
jetzt ganz besonders: Wie bei der 4 und 5 in
Feld 7 mussen in Feld 6 die 5 und die 6 auf
jeden Fall in diese beiden Kastchen! Also kann
die 3 dort nicht stehen; ihr bleibt folgerichtig
nur der Platz dariber — die nachste Ziffer ist
gefunden!
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...und Folgerung

In diesem Bild wurden die kleinen Hilfs-Ziffern
fir die 7 eingetragen. Es scheint so, als kdnnten
Sie sich in Feld 4 nicht auf nur zwei Felder
festlegen, da es dort nach drei Mdglichkeiten
aussieht. Da die 7 aber in Feld 1 nicht zwischen
der 2 und der 3 stehen darf und in Feld 7 in
derselben Spalte auch kein Platz mehr frei ist,
muss die 7 in Feld 4 in eines der beiden Kast-
chen rechts neben der 5 und der 4 eingetragen
werden.

Das liegt schlicht daran, dass in jeder Zeile und
jeder Spalte eine 7 stehen muss. Oben (1) geht
nicht, unten (7) geht nicht — es bleibt nur die
Mitte Gbrig.
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...doch alle Neune

In Feld 2 ist nur noch ein einziger Platz fur die
9 moglich: links oben. Dort steht auch eine
kleine Hilfs-6, die jetzt nicht mehr stimmen
kann. Damit kommt die 6 nach rechts unten.

In Feld 1 muss unsere letzte 9 nun natdrlich in
das Feld neben der 3, denn die oberste Zeile
hat ihre 9 schon in Feld 2. Jetzt haben Sie alle
9en gefunden.

Keine Acht...

Vielleicht ist es Ihnen schon aufgefallen: Es ist
keine einzige 8 vorhanden! Kimmern wir uns
also um die 9 — und damit geht es nun Schlag
auf Schlag. Passen Sie gut auf: In Feld 9 bleibt
fur die Ziffer 9 nur die Position Uber der 5. Da
hier auch eine kleine Hilfs-1 steht, wissen Sie
jetzt, wo die groBe 1 hinkommt — zwischen die
2 und die 7.

In Feld 8 ergibt sich durch Ihre erste gefundene
9 (in Feld 9), dass die 9 nur noch in das untere
Kastchen eingetragen werden kann.

Im nachsten Bild ist alles vermerkt.
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Kreuz und Quer

Das Grundgerust steht nun. Betrachten Sie
bitte jetzt das Feld 9. Durch Abzé&hlen kénnen
Sie herausfinden, welche Zahlen fehlen: 4 und
8. Diese haben Sie mit kleinen Hilfs-Ziffern
eingetragen.

Fir das Feld 6 bedeutet dies: die Ziffern 4 und
8 mussen Uber die 7. Denn die kleinen Hilfs-
5en und Hilfs-6en blockieren die linke Spalte;
die Mitte ist wegen der 4 und der 8 im Feld 9
nicht méglich. In Feld 4 steht schon eine 4 —
somit wissen Sie, wie die 4 und die 8 ins Feld
6 kommen, oder?
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In Feld 3 ergibt sich daraus, dass die 4 und die
8 in der linken Spalte stehen missen. Da durch
die 4 in Feld 2 die untere Zeile blockiert ist,
muss die 4 Uber die 9 in Feld 3 geschrieben
werden; die 8 fligen Sie darunter ein. Beide
Ziffern sind im linken Bild schon eingetragen.

Wissen Sie jetzt auch, welche Ziffer in Feld 6
noch fehlt? Zahlen Sie nach!

Durch abzahlen kénnen Sie danach auch er-
kennen, welche zwei Ziffern sich zu der 7 senk-
recht in Feld 3 gesellen missen.
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...groBe Wirkung

In Feld 3 fehlten lhnen noch zwei Ziffern, die
1 und die 2. Die 2 musste nach unten, da sonst
in der oberen waagerechten Zeile von Feld 1
nach Feld 3 zwei 2er gewesen wéaren — lhr
erstes Feld ist jetzt komplett ausgefuillt!

Schauen Sie nun in die graue Zeile. Dort fehlen
noch die 1 und die 5. Da in Feld 1 schon eine
5 vorhanden ist, muss die 1 nach links und die
5 zwischen 4 und 6 in Feld 2.

Kleine Zahlen...

Genau — die 2 fehlte noch in Feld 6. Und in der
grauen Spalte suchen wir nach den Ziffern 5,
6 und 7. Diese drei Ziffern miissen also in Feld
3. Bei dem was Sie bisher gelernt haben, wissen
Sie bestimmt auch schon wo!

Die 6 muss nach oben, denn die beiden 6en in
Feld 1 und 2 blockieren die anderen Reihen.
Anhand der kleinen Hilfs-Ziffern sehen Sie,
dass die 7 dann nach unten kommt. Bleibt fr
die 5 nur die Mitte.

Es geht voran!
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Riesenschritte...

In Feld 1 fehlen 7 und 8. Sicher fallt es Ihnen
mittlerweile nicht mehr schwer, die richtigen
Kéastchen zu finden.

In Feld 2 bleibt danach nur eine Méglichkeit fir
die 8, doch fur die dann noch fehlenden Ziffern
1 und 2 in Feld 2 mlssen Sie vorerst kleine
Hilfs-Ziffern eintragen.

In Feld 5 kénnen Sie jetzt auch die 4 festlegen!

Auf dem né&chsten Bild ist alles eingetragen.
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...uber alle Hurden

Schauen Sie jetzt in die mittlere senkrechte
Spalte: Es fehlen nur zwei Ziffern. Es ist leicht,
die 1 und die 2 zuzuweisen, stimmt’s?

Danach kénnen Sie auch sicher sagen, wo die
1in Feld 7 hingehort, oder?

In demselben Feld 7 sind flr die 2 dann noch
zwei Platze mdglich, die Sie wieder mit kleinen
Hilfs-Ziffern markieren.
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Logische Antwort

In Feld 8 fehlen also nur noch die Ziffern 5 und
8. Sicher erkennen Sie jetzt auf einen Blick,
wo diese genau hin missen. Dadurch kénnen
Sie auch die angrenzenden Felder 7 und 9
komplett auffullen. In Feld 7 gehdren die feh-
lenden Ziffern 1 und 8 in die beiden freien
Felder links unten.

Jetzt haben Sie es fast geschafft. War doch
gar nicht so schwer, oder?

Frage der Logik

Und wieder nutzen Sie die kleinen Hilfs-Ziffern
in Feld 7, denn Sie sind jetzt sicher, dass die
2 und die 7 auf jeden Fall links neben der 9
stehen missen. Das heif3t aber auch: die kleine
Hilfs-6 dort kann nicht stimmen!

Die 6 kommt also in das Feld mit der anderen
kleinen Hilfs-6. Dadurch kénnen Sie ganz ein-
fach auch die 6 in Feld 8 bestimmen — links
neben der 4.

Ist Ihnen aufgefallen, dass in Feld 1 eine 7 in
der mittleren Spalte steht? Feld 7 ist also fast
vollstandig.

OONN
VoW

572198 3[4/61
468,77 .95 3
193 5 6(8 7|2
95 , ,6 32 4
4 67| 73 |es9 8
3 3 6 9 4fes1 7
3| 54 11712 649
7.2 9(6 4 1135

54312 9|7 546




Zwischenspurt

Jetzt gibt es keine ideale Reihenfolge mehr,
denn Sie stehen kurz vor dem Ziel! Tragen Sie
in Feld 4 die 3 und dann die 2 ein. Danach
wissen Sie welcher Platz der 2 in Feld 5 bleibt
und Sie kénnen dadurch auch Feld 2 fertig-
stellen.

Wissen Sie eigentlich, dass dieses Sudoku von
mittlerer Schwierigkeit ist?
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Fast alles belegt

In der mittleren senkrechten Spalte der Felder
1, 4 und 7 fehlt nur noch die 8. Nach dem
Eintragen sehen Sie, wo die letzte 8 — zu Beginn
hatten Sie gar keine! — in Feld 5 ihren Platz
findet.

Jetzt kbénnen Sie sicher die letzten beiden
verbliebenen 7en unterbringen.

Und wo die 5 in Feld 5 ihren Platz hat, steht
eigentlich auch schon langer fest.
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...Fertig!

Herzlichen Glickwunsch! Sie haben es ge-
schafft. Auch wenn Sie zwischendurch vielleicht
ins Schwitzen gekommen sind und das eine
oder andere mehrfach lesen mussten: Sie ha-
ben jetzt das Rustzeug, jedes leichte und mit-
telschwere Sudoku zu l6sen.

Bei den schweren Varianten geht es manchmal
nicht weiter, ohne ein wenig zu spekulieren.
Sie mussen sich fir eine von mehreren Mog-
lichkeiten entscheiden und falls Sie sich dabei
verlaufen, den Ruckweg genau merken, dann
werden Sie jedes Sudoku sicher [6sen kénnen.

Zielgerade und...

Nun muss die 5 in Feld 6 naturlich in die Ecke
und die 6 dariber. Jetzt tragen Sie noch schnell
die drei letzten Ziffern ein und fertig!
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